Konkurs architektoniczny Krakowskiego Oddziału SARP

PROJEKT ROKU I REALIZACJA ROKU

1. REGULAMIN

Inicjatorem i organizatorem Konkursu jest Zarząd Krakowskiego Oddziału SARP.

2. CEL KONKURSU

Celem konkursu jest promowanie współczesnej architektury, przez stworzenie „forum” dla prezentacji najnowszych projektów i realizacji architektów krakowskich i dyskusji          o ich twórczości.

3. FORMUŁA KONKURSU

Przewiduje się dwie kategorie współzawodnictwa w konkursie, to jest o nagrodę za:

A – Projekt roku

B – Realizację roku

W ramach tych dwóch kategorii, Jury konkursu – po zapoznaniu się z rodzajem                      i charakterem nadesłanych prac – może wprowadzić dodatkowy podział w każdej kategorii, na tzw. „dużą i małą formę architektoniczną”. Podstawowym kryterium dla wprowadzenia takiego podziału będzie nieporównywalne zróżnicowanie wielkości                i charakteru obiektów zgłoszonych do konkursu, projektowanych bądź zrealizowanych.

Procedura rozpatrywania przez Jury nadesłanych na konkurs prac przewiduje dwuetapową ich eliminację: etap nominowania do nagrody i etap wyboru właściwej nagrody.                 W konkursie przewiduje się jedną nagrodę w każdej kategorii, nominacja traktowana jest jako wyróżnienie. Podstawowym kryterium oceny i wyboru będzie wysoki poziom artystyczny projektu, który może być uznany jako wkład w rozwój współczesnej myśli architektonicznej. Nagrody przyznawane są co roku i dotyczą poprzedniego roku kalendarzowego. W szczególnie uzasadnionych okolicznościach, Jury może przyznać pozaregulaminową nagrodę honorową.

Wyniki konkursu zostają ogłoszone na otwarciu wystawy pokonkursowej w Galerii SARP przy Pl. Szczepańskim 6 w Krakowie oraz ogłoszone w prasie i zamieszczone na stronie internetowej SARP O/Kraków.

Na wystawie będą eksponowane wszystkie prace nadesłane na konkurs.

4. NAGRODY

Z prac nominowanych do nagród zostaną wyłonione nagrody: Projekt Roku i Realizacja Roku. O rodzaju i wielkości nagród decyduje Jury, w zależności od uzyskanych                       i przeznaczonych, przez Zarząd Oddziału SARP, środków finansowych na organizację konkursu w danym roku. Suma przeznaczona na nagrody podana będzie każdorazowo przy ogłoszeniu konkursu. W przypadku braku takich środków, w danym roku, nagroda może pozostać jedynie honorową. Finansowanie konkursu może odbywać się z udziałem sponsora, który w takim przypadku będzie miał prawo do przyznania własnej, pozaregulaminowej nagrody.

5. WARUNKI FORMALNE

W konkursie mogą brać udział i ubiegać się o nominację i nagrodę architekci – członkowie krakowskiego Oddziału SARP. Konkurs jest jawny. Ilość prac zgłoszonych przez jednego autora lub zespół autorski nie jest ograniczona. Zgłoszone do konkursu projekty i realizacje winny być zakończone w roku, którego dotyczy konkurs. W kategorii „Projekt roku” dopuszcza się do udziału tak projekty zakończone w całości,                        jak i w pewnej fazie (np. koncepcyjnej). Projekty uczestniczące w konkursie i nagrodzone                w jednej z faz opracowania, nie będą mogły być zgłaszane ponownie, w tej samej kategorii, w kolejnych konkursach. 

W spornych sprawach formalnych obowiązują zasady i wykładnia obowiązującego Regulaminu konkursów architektonicznych SARP.

6. WARUNKI TECHNICZNE

Prace konkursowe powinny być przedstawione na nie więcej niż dwóch planszach,               o wymiarach 100/70 cm, w układzie pionowym. Plansze powinny być tak skomponowane aby po ich zestawieniu przedstawiały czytelną całość prezentacji. Obowiązujące jest dostarczenie plansz sztywnych, plansze oprawione w szkło nie będą przyjęte. Technika opracowania graficznego plansz jest dowolna, ale winna być czytelna, pozwalająca na jednoznaczne odczytanie projektu. Opis projektu, nie przekraczający objętości jednej strony formatu A4, winien być umieszczony w zwartym bloku, w dolnej połowie planszy. Skala poszczególnych rysunków jest dowolna, zależnie od autorskiej formy prezentacji projektu i przedstawionej zawartości plansz. Na planszach nie mogą być umieszczone znaki firmowe lub inne o charakterze reklamowym.

Prezentacja pracy winna zawierać:

1. w części opisowej:

· określenie przedmiotu projektu i nazwę inwestora obiektu;

· podstawowe dane techniczne, charakteryzujące program i jego wielkość;

· zwięzły opis autorskiej idei projektu;

· datę wykonania i ukończenia projektu lub jego realizacji;

· nazwiska autora lub zespołu autorskiego i nazwę jednostki projektującej;

2. w części graficznej:

· czytelną i wystarczającą informację o autorskiej idei architektonicznej projektu,                z pokazaniem jego kontekstu przestrzennego.

7. JURY

Jury konkursowe powołuje, ze wskazaniem sędziego referenta, Zarząd Oddziału SARP        w Krakowie, spośród członków Kolegiów Sędziów Konkursowych SARP, rekomendowanych przez Prezydium Sędziów Konkursowych Oddziału. Jury wyłoni swego przewodniczącego na swoim pierwszym posiedzeniu.

W obradach Jury ma prawo uczestniczyć przedstawiciel ewentualnego sponsora, jednak         z głosem wyłącznie doradczym. Pełny skład jury winien być podany do wiadomości uczestników w chwili ogłoszenia konkursu. Dla przeprowadzenia konkursu Zarząd Oddziału powołuje sekretarza organizacyjnego.

8. OGŁOSZENIE KONKURSU

Konkurs będzie ogłoszony w Komunikacie Oddziału SARP w Krakowie i na stronie internetowej SARP O/Kraków, co najmniej miesiąc przed wyznaczonym terminem zgłoszeń do udziału w konkursie.

9. TERMINARZ KONKURSU

Ogłoszenie konkursu zawierać powinno:

· określenie miejsca, daty i czasu składania prac

· określenie daty rozstrzygnięcia konkursu oraz datę i sposób ogłoszenia jego wyników

· określenie składu Jury

· określenie miejsca wystawy prac konkursowych i datę jej otwarcia.

10. KATALOG WYSTAWY

Organizator konkursu, w porozumieniu z jego sponsorem, zobowiązuje się do publikacji prac, zgłoszonych do konkursu i nagrodzonych w nim, w katalogu wystawy: Konkurs SARP – Projekt i realizacja roku.

Od uczestników oczekuje się przygotowania materiałów do katalogu, w wymiarze 19,5 x 19,5 cm (w formacie tiff, nieskompresowanym). Zdjęcia i wizualizacje w skali szarości          o rozdzielczości 400 dpi. Zeskanowane rysunki kreskowe o rozdzielczości 600 dpi. Opis przygotowany w pliku MS WORD (format doc).

